

6·26 国际禁毒日，走近禁毒学专业学警

# 带“毒品”样本走三湘四水，鲜活案例成宣讲题材

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 实习生 周雅婷

“今年的6·26国际禁毒日，我们准备到浏阳开展活动，走进每家每户，向他们宣传毒品的危害。”在第35个国际禁毒日来临之际，湖南省于近日正式启动“禁毒宣传进万家”——2022年“全民禁毒宣传月”主题活动。早在月前，湖南警察学院“净毒宣讲团”的成员们就在策划，这一次，他们要在长沙浏阳市开展“一次大型综合性活动”。

一名禁毒警察如何培养？他们又需要练就什么样的技能？作为一名学警，他们如何运用自己的专业来服务群众、打击犯罪？6月21日，国际禁毒日前夕，今日女报/凤网记者走进湖南警察学院，听禁毒专业的学警们分享自己“藏蓝青春”的故事。

## 禁毒学专业女学警： 以训练伤痕为骄傲



训练中的禁毒女学警。

“我是被影视剧中缉毒警帅气的形象吸引过来，所以填报了湖南警察学院的禁毒学专业。”来自怀化市的小郑是湖南警察学院2021级禁毒专业的学警，和周围不少同学一样，在进入大学之前，他关于禁毒警察的知识大部分是来源于各种新闻报道和影视剧，为此，父母担忧孩子会在之后的工作中遇到危险，曾反复劝说他，但小郑义无反顾地在高考志愿单填了禁毒学专业。

通过了由省公安厅组织的考察、面试、体能测评和体检，小郑最终顺利进入了湖南警察学院。长达一个月的军训结束后，他正式开始了大学学习。学警们的一言一行都要严格按照《公安机关人民警察内务条令》，“我们要时刻准备着，成为一名合格的人民警察”。

“别的大学是‘早八’，我们是‘早六’。”小郑的室友小占补充道，“从周一到周五，早上六点就要开始早自习或者早训。”早餐后，回到寝室整理内务，再去上课，等到了下午四点，又要进行两个小时的训练，即使在周末，也不能松懈。

“大一课程除了体能训练和格斗技术训练，更多的是理论课程。”即将大三的女学警小谭说，“到了大二，才会有射击教学任务。”小谭是禁毒专业2020级的学警，她告诉记者，“我们专业不仅要学习刑侦、交管等其他公安专业的基础知识，还要学习禁毒的专业课程”。

除了繁重的课业，禁毒学专业所在的侦查学生大队是最重视训练的一个大队。小谭记得，刚开始练习倒功动作时，即使保护措施十分到位，她依旧很害怕，但“内心的不服输”让她憋着一口气，向前卧倒。因为训练次数过多，小谭的双肘留下了无法消除的疤痕，“但这些现在讲起来都是骄傲”。

“进了警校，我们对于爱党爱国的理解更深了。”小谭告诉记者，学校作为“三湘警察的摇篮”，不少师兄师姐们都工作在公安一线岗位，老师们也会在课堂讲述曾经遇到的案例，这些都让他们在学习过程中，加强了自己的使命感和责任感，“我们很珍爱这身藏蓝的服饰，我们也在努力让自己进步”。

## “净毒”宣讲团女团长：宣讲时会有意外收获

“师兄师姐们奋战在禁毒一线，我们作为学弟学妹们，也要贡献自己的一份力量。”2011年，湖南警察学院设立禁毒学专业，同年，“净毒”宣讲团成立，这是目前省内唯一一个专业化、体制化的禁毒宣讲团队，作为“净毒”宣讲团团长，小姚告诉今日女报/凤网记者，团队成员们在学院老师们的指导下，走上街道，进入社区，利用自己的专业知识，向群众宣传毒品的危害。

小姚介绍，目前，“净毒”宣讲团有150名成员，其中，大部分都是在读的禁毒专业学警，宣讲团成立以来，主要有三大板块的任务，一是开展大型综合性禁毒宣传活动，二是在学校、企事业单位、酒吧等多个场所开展禁毒宣传教育系列讲座，第三则是成员们利用假期时间，前往市州，开展以“禁毒防艾”为主题的“三下乡”实践活动。

“我们每一次宣讲，都会带着毒品样品箱和毛发检测仪、唾液检测仪。”今年植树节前后，为了给孩子们的心中种下“预防毒品”的种子，“净毒”宣讲团提前踩点，选择在长沙县松雅湖附近进行宣讲。身穿制服的“净毒”宣讲团一出现，就吸引了不少路



宣讲团成员为群众讲解禁毒知识。

人的目光，在场的孩子们则更喜欢头戴警察玩偶头像的哥哥姐姐。

不少大人带着孩子来到宣讲咨询台前，听成员们介绍传统毒品和新型毒品的危害，亲身体验了毛发检测仪。看着孩子们兴致盎然的样子，不少家长对小姚说：“这还得是你们专业的（人）来，平时在家，我都不知道怎么和他们说禁毒知识。”

“很多人看到我们身上的制服，都十分信任我们。”为此，“净毒”宣讲团有一条不成文的规定：“可以不讲，但千万不要讲错。”小姚解释，这是为了避免误导群众，导致产生不好的结果。

“我还在抖音刷到过群众拍摄的我们的视频。”去年暑期，成员小邓跟随团队前往益阳市安化县，开展“禁毒防艾”主题“三下乡”实践活动，

## 实习警员：用鲜活案例当做宣讲素材



女学警在讲解新型毒品的危害。

随着时间的推移，“净毒”宣讲团从长沙出发，去过益阳、湘西，也到过怀化、邵阳，足迹即将遍布三湘四水，宣讲的人群也从最开始的大学生，又新加入了中小學生和社会各界的群众；宣讲次数的累积也让“净毒”宣讲团积累了不少经验。

作为团队主要力量的小谭告诉记者，面对小学生，宣讲的主要目的并不是让孩子们掌握专业的禁毒知识，而是要播下“预防毒品”的种子，学会拒绝毒品，“语言要更为口语化，更有亲和力”；而在大学校园开展的演讲，则更为专业化，以案例为主，注意事项讲得更细、更全面。小邓举例：“我们会告诉小朋友，陌生人给的东西不要吃，但在此基础上，我们会告诉大学生，在酒吧、KTV等

公共场所，离开了视线的东西也不要再入口。”

小颜同样是“净毒”宣讲团成员之一，作为宣讲团宣讲组的负责人，为了更好地进行宣讲，小颜利用假期时间，在离家不远的派出所实习。一次，小颜跟着学习的民警获得一条有吸毒前科的人复吸的线索，于是根据安排部署，大家在吸毒人员的楼下蹲点，从下午到晚上，终于发现了吸毒人员的身影。警员们一拥而上，抓获了吸毒人员。留守在车上的小颜听参与行动的民警们说，这名吸毒人员本来正开心地往家里走，见到警察后，惊慌失措，转头就跑，跑的过程中还不忘将随身携带的毒品丢掉，试图毁灭证据。

“那个吸毒人员看起来就和正常人没啥区别。”小颜记得，这名吸毒人员在被民警控制以后，还一直否认自己吸毒，直到看到了尿检呈阳性的结果，才最终承认。这名吸毒人员被抓后，他的妻子挺着孕肚，牵着两岁的孩子，来到派出所向民警们求情，“在场的人心里都不舒服”。

小颜把自己的实习经历作为了

她记得，当时宣讲团的咨询台设置在资江边的罗马广场，吸引了不少附近的居民驻足听讲，有听完宣讲的群众顺势拿出了手机拍摄，发布在社交平台上，这又给“净毒”宣讲团的宣讲增添了不少听众。

小姚记得，一位大姐听完了宣讲，特意回家将白发苍苍的父母接过来。宣讲的过程中，“我们的制服湿了又干，干了又湿，但群众的认可让我们十分有成就感”。

在宣讲的过程中，“净毒”宣讲团也会有意外的收获。一次，在宣讲的间隙，小姚和社区的几位老人聊了起来，过程中，老人们提供了有居民吸毒的线索，这让她十分警觉，在老师的帮助下，小姚迅速向该辖区的公安民警反映了情况。

“和禁毒题材的影视剧中描述不同，处理涉毒案件和吸毒人员更多的是基层民警。”小谭说，为此，每一位警察都必须具备缉毒能力和禁毒知识。小姚则表示，有不少已经毕业的师兄师姐，还会向自己咨询宣讲的PPT、册子和视频等内容。

素材，用鲜活的案例告诉大家，毒品不仅会摧毁一个人的身体和心理，也会摧毁一个幸福的家庭。

即将迎来大二的小郑和小占在一下学期加入了“净毒”宣讲团，“这不仅可以检验我的专业知识，也可以让我能够在实践中运用专业知识”，很快，他们就将作为宣讲团的主要力量，向群众宣讲禁毒的知识。

“每一年的毕业季，湖南警察学院都会向各市州公安局、基层派出所输入一批新鲜的血液。”马滔是湖南警察学院禁毒教研室主任，同时，也是“净毒”宣讲团的专业指导老师，他告诉今日女报/凤网记者，近年来，湖南警察学院公安专业的学生有95%以上进入了公安系统，但并不是每一位禁毒专业的学警都会如愿走上禁毒岗位，“通过公安联考后，每一个学员都会被分配到各个基层岗位”。

对于未来，这群禁毒专业的年轻学警们也有过自己的憧憬，每个人的规划不同，但始终如一的，是在掌握知识、苦练技能后，面对困难与危险的临危不惧和迎难而上。

（为保护隐私，除马滔外，其他受访者均为化名）